

doi:10.11835/j.issn.1005-2909.2018.06.026

欢迎按以下格式引用:吴丹.西方文化视角下的留学个人陈述写作[J].高等建筑教育,2018,27(6):149-154.

西方文化视角下的 留学个人陈述写作

吴 丹

(广东财经大学 华商学院 外语系,广东 广州 511300)

摘要:个人陈述因其能较为全面地展现申请者的综合素质,故而成为西方高校对申请者进行审核、评判时的重要依据之一^[1]。但由于中西方文化的差异,国内申请者在撰写个人陈述时存在一些误区。文中以申请赴英美等国留学的国内高校本科毕业生以及英美等国高校的招生代表为研究对象,概括了目前国内申请者在撰写个人陈述过程中存在的主要问题。在对西方高校招生代表访谈、问卷调查的基础上,基于西方文化视角指出了个人陈述写作过程中应注意的问题,给出了相应的写作建议。

关键词:个人陈述;西方文化视角;写作建议

中图分类号:H315

文献标志码:A

文章编号:1005-2909(2018)06-0149-06

个人陈述是申请赴英国、美国、澳大利亚、加拿大等西方国家留学时所必须的关于自身漫谈的一篇文章,主要用于描述个人背景、申请目的、研究方向等信息。相比于留学文书中的个人简历、推荐信、成绩单、实习经历证明等其他材料,个人陈述能更加全面地展现申请者的综合素质。与中国现行教育体制中普遍存在的唯分数论现象不同,西方国家的教育体制更看重学生的综合素质,因此,留学文书中的个人陈述是西方高校对申请者进行审核、评判时的重要依据之一^[1]。一份好的个人陈述能让申请者从众多竞争者中脱颖而出,让录取委员会印象深刻。从某种角度上讲,个人陈述决定了申请者的命运,是影响其能否被学校录取的关键因素之一。

在《国家中长期教育改革与发展纲要》等政策的激励与指引下,加之国民经济的持续发展,对外开放的不断深入,留学目的地国家对中国的留学政策更加开放等多重因素的共同影响,近年来越来越多的学生选择出国留学、深造。教育部发布的相关数据显示^[2],近年来,中国出国留学人员数量呈逐年攀升趋势,2000年出国留学人数仅为3.9万,2013年达到41.39万人,到2017年,留学人数已突破60万大关,达60.84万人。目前,中国的留学市场已从过去的“理性留学时代”进入了“大众

修回日期:2018-05-29

作者简介:吴丹(1986—),女,广东财经大学华商学院外语系助教,硕士,主要从事二语教学及外国语言学与应用语言学研究,(E-mail)

gzmgkj2014@163.com。

化留学时代”。另外,教育部发布的相关统计结果显示^[2],英、美、澳、加等国是中国留学生主要的留学目的地国,赴以上国家留学的人数占留学总人数的67%以上,由此可见,个人陈述写作也已从过去的小众问题发展成了现今的大众问题。

个人陈述写作实际上是一种简单的书面形式的跨文化交际。个人陈述的质量是申请者跨文化交际能力的一种体现。Spitzberg^[3]对于跨文化交际能力作了如下界定:“跨文化交际能力广义地说可以理解为这样一种印象,即这一行为在某一特定的语境中是恰当和有效的。”许多学者都曾对跨文化交际能力这一术语作过定义,虽然目前还没有一个定义被普遍接受,但是学者们所作的定义和所作的理论概括都承认“跨文化交际能力是指与不同文化背景的人们有效、恰当地交往的能力”^[4]。要做到有效、恰当地交往,就需要对交往对象的文化背景有所了解。然而受国内现行教育体制的限制,国内的学生在校期间大多“两耳不闻窗外事,一心只读圣贤书”,致使其在撰写个人陈述的过程中仍是基于母语的思维特征、思维方式和思维风格,而英汉民族之间又存在着巨大的语言文化和思维方式的差异,从而导致个人陈述在留学申请中未能有效发挥作用。

近年来,国内学者也逐渐围绕个人陈述进行了相关研究,但目前的研究主要集中在对体裁的分析、语句的使用等方面^[5-7],鲜有从中西方文化差异视角研究个人陈述的写作问题。文中以申请赴英美等国留学的国内高校本科毕业生及英美等国高校的招生代表为研究对象,首先通过收集申请者的个人陈述及与申请者的面谈,概括目前国内申请者在撰写个人陈述过程中存在的主要问题。然后通过对英美等国高校招生代表的访谈、问卷调查,总结了西方高校在审阅申请者的个人陈述过程中的侧重点,并基于西方文化视角指出了个人陈述写作过程中应注意的问题,给出了相应的写作建议。

一、研究对象与方法

通过广州一留学服务公司共收集了20份申请赴英美等国攻读硕士学位的中国学生的个人陈述,20位申请者的基本情况如表1所示。此外,通过与高校合作约谈了广州地区的几位留学申请者,面谈问题如表2所示。与国外高校招生官的交流通过面谈加问卷的形式完成,面谈问题如表3所示(问卷问题与面谈问题相同)。

表1 申请者的基本情况

申请者基本情况		合计人数
留学目的地	英国	9
	美国	6
	澳大利亚	3
	加拿大	2
生源地	广州	13
	深圳	3
	其他	4
学历	大学本科	20

表 2 申请者的访谈问题

问题编号	问题
1	你打算去哪个国家留学?
2	你是否在申请不同的国外高校时用同一份个人陈述?
3	你在撰写个人陈述时内容主要包括哪几点?
4	你在撰写个人陈述时遇到的主要问题有哪些?

表 3 国外学校招生官的访谈及问卷问题

问题编号	问题
1	您是哪所高校的招生官员,您做招生官多久了?
2	您在阅读众多申请者的个人陈述时,最关注的有几点?
3	您认为中国学生和本土学生个人陈述最大的差别在哪里?
4	您认为中国申请者的个人陈述中最主要的问题有哪几个?
5	关于个人陈述写作您可以给申请去贵校留学的中国学生一些建议吗?

二、国内申请者个人陈述中存在的主要问题

通过对 20 份国内学生个人陈述的分析,以及与数位申请者的面谈,发现国内申请者在撰写个人陈述时存在以下普遍性问题。

(一) 开篇表意不够明确

在跨文化交际中,高低语境是影响交际是否成功的一个重要因素。中国是典型的高语境文化国家,英美等国则是典型的低语境文化国家^[8]。受传统文化影响,国内申请者撰写个人陈述时倾向于间接的交流与曲线的思维。往往开篇表意不够明确,表达起来比较含蓄,习惯于从较远的相关性入手,陈述观点时委婉曲折。这一点在收集的个人陈述中得到了印证,在 20 份个人陈述中,有 4 份以引用名人名言开头。从内容上来看,有的是勉励自己,有的是通过名人名言表明自己的目标。由于文化差异,国内学生在日常写作中擅长运用名人名言,一是体现知识渊博,二是通过名人名言来论证自己的观点。部分学生习惯性地将名人名言放在了自己的个人陈述中并误以为这是点睛之笔。

(二) 模板化严重

在介绍自身背景时套用模板,内容浅显。社会实践活动仅简单罗列,重数量而不重质量,未能深入挖掘社会实践活动带来的人生思考或意义,未能有效体现自身在参加社会实践中所展现出的综合能力,只是简单地将其当作加分项罗列出来,过于形式主义。

(三) 对个人陈述重视不够,计划或规划设置过于空泛

由于对西方文化缺乏了解,国内申请者未能对个人陈述给予高度的重视,大部分申请者视其为一份普通的个人介绍,故常常使用同一份个人陈述去申请多所学校,没有认真、详细地研究所申请学校的要求。撰写的个人陈述缺乏针对性,甚至于在个人陈述中陈述的个人情况偏离目标学校的要求,缺乏对自己想要修读的专业内容、具体课程等的了解,在谈到未来的学习计划时大多泛泛而谈,没有具体的想法,大量的笔墨花费在称赞对方高校有先进的资源、先进的设备,能去到如此优秀

的高校学习是自己的梦想等。

(四) 偏离西方思维方式

中西方思维方式的发展有着各自的轨迹,中国的传统文化深受儒家思想影响,在思维方式上具有和谐统一的特性,表现为将世界看成一个整体。西方的文明建立在古希腊的文化传统之上,其思维方式从根本上表现为分析的特性,将事物分成若干部分并分析各部分之间的联系。思维在很大程度上影响人类的语言形式和修辞。思维是与语言密切相关的行为,语言受到思维的支配。写作既是语言活动,也是思维活动,思维模式影响修辞方法、谋篇布局的基本规律等^[7]。分析所收集的个人陈述发现,国内申请者的个人陈述在语言运用上过于中式思维,多采用自传的方式介绍自己,包括家庭背景、成长环境等,用以告知录取委员会自己的成长环境、优秀品质等,介绍过于繁冗、用词炫耀,喜欢用难懂难拼写的词汇来显示自己的水平。实际上因为中西方词汇语义上的跨文化交际冲突,中国学生并不能完全把握好语义文化上的差异,词语的字面意义易造成跨文化交际过程中的误解。

三、西方文化视角下的个人陈述写作要点

借境外高校招生官来华招生及来华交流访问等机会,笔者先后与10位招生官进行了面谈,同时发放问卷30份,有效回收25份,该阶段共收集有效研究样本35份。通过对有效样本的分析、归纳,总结、提炼西方文化视角下个人陈述写作过程中应重点把握的几个要点。

(一) 谋篇布局要直接

由于西方文化崇尚“个人主义”,更加强调个人意见的表达,个人陈述的语篇展开方式应直截了当,观点清晰,主题明确,开头应点名主题,再直线式展开,层层深入,同时注意行文的逻辑化、系统化。因为中西方句子的逻辑重心位置存在差异,西方人直截了当,一般将重点放在开门见山的位置,而中国人喜欢先铺垫然后再突出重点,具体来说就是“英前汉后”,在了解此差异后,开篇就要突出重点,整篇个人陈述的目的要一目了然,不要过分累赘、过于修饰。开篇的关键应该是“为什么选择这个专业”“这个专业如何吸引了你”,以此鲜明的主题抓住读者的注意力。

(二) 创新能力要凸显

如何在数千数万份个人陈述中迅速抓住招生者的眼球,使自己脱颖而出,获得录取,这就要讲究个性化。西方国家更崇尚创新精神,自工业革命以来西方人不断推动新的技术进步、发明创造新的科技成果,他们认为创新才是推动人类社会文明进程的根本动力,故而创新能力成为西方文化视角下评判个体素质的重要因素,所以英美等国高校在硕士录取中,除了看重学习能力、科研能力,更加看重社会实践能力等综合能力^[9-11]。因此,在撰写个人陈述的过程中不要罗列经历,不要包罗万象,不要模板套路,要善于发现自身的闪光点,突出自身的创新能力。从与招生官的交流中发现,他们希望看到学生的知识面广但也并不偏好某种经历,因此不需要把自己读过的每本书、每项社会实践都罗列出来,那将被视为冗长的无用清单,重点应放在那些能够凸显自身个性、体现自身创新精神及创新能力的社会实践上。如果没有参加过很多社会实践也没有那么严重,可以与专业、生活联系起来,叙述一段对你产生重大影响的经历,阐述清楚在其中你遇到了哪些问题,你又如何坚持不懈地找到了答案,这一经历使你有什么收获。

(三) 行文语气要平等

受中国传统的影响,中国人重谦恭,当然这在本土文化中无可厚非,同时谦恭也能反映出

一个人的文化修养,但在西方文化中则不同。根据 Hofstede^[12]的解析,英国的权力距离指数为 35,美国的权力距离指数为 40,中国的权力距离指数为 80。国家的权力距离指数越小表明权力距离越小,在权力距离指数小的国家,人与人之间的不平等相应较小。在西方国家“权利意识”深入人心,他们对权力分配的平等现象更加看重。因此,个人陈述写作过程中,考虑到权力距离的不同,中国学生应尽量保持一种平等的心态,做到少用浮夸的表达,不需要花费过多篇幅恭维对方高校设备有多么先进,教授多么有能力等,以免在跨文化交际中产生误会与冲突。在个人陈述中,应做到不卑不亢,少恭维奉承,尽量体现申请者与招录方的平等性。

(四) 专业情况要通晓

所谓专业情况要通晓是指个人陈述中涉及对所申请的专业进行描述、剖析时,一定要体现出申请者对所申请专业了解程度的深入性、完整性。各高校的招生简章中通常会介绍各招生专业的基本情况、招生要求等,在申请前一定要认真研读招生简章,全面了解所申请专业的研究领域、研究方向、所申请专业目前在国际上所处的地位以及未来的发展趋势等。然后在个人陈述中对专业现状及前景进行分析,提出自己的见解,并对下一阶段在该专业领域内的学习进行切实可行的规划。同时要根据招生要求,尽量展现自己以往经历中与招生要求契合度高的相关内容,以提高自己与专业的匹配度。

(五) 语言表达要准确

各录取委员会在对个人陈述进行审阅、评判时受主观因素影响较大,因双方缺乏了解,能较为全面展示自己的就是一份个人陈述,因此个人陈述的行文显得尤为重要,如行文逻辑、遣词造句、基本语法、词汇运用、单词拼写等。在撰写个人陈述时必须正确运用英语,但也不必刻意去表现自己的英语知识面。在最终呈现的个人陈述中,不允许出现拼写错误、语法错误、浮夸词汇或是客观事实性错误,要保证清晰易懂。招生官视写作水平、事实性错误等为申请者的致命弱点,因此要确保英语使用的准确性。此外,英语段落中的衔接过渡词在句子间起着重要的衔接作用,是正确反映英美人思维所必不可少的语言纽带。衔接是语篇内标记不同句子交际关系的连接,是使语篇内的句子连接在一起的桥梁。英汉语言的语篇衔接方式存在一定差异,英语重形合,汉语重意合,英语衔接过渡词将整篇文章连接起来凸显逻辑性,所以在个人陈述的写作过程中,要格外注重句与句、段与段的衔接。

四、结语

跨文化交际涉及不同民族特有的思维框架和方式,需要充分了解其他语言的民族思维框架和方式,并做到思维方式的灵活转换。为使留学文书中的个人陈述充分发挥效用,一要了解留学目的地的文化,厘清中西方文化的差异;二要了解所申请学校的要求、申请专业的要求、即将要完成的学位课程设置等;三要根据自身实际情况制定切实可行的目标并作出行之有效的规划,不能泛泛而谈;四要提高英语写作水平,习惯用西方视角去思考问题,完成叙述。

参考文献:

- [1]禹海涛,燕晓.中美高校研究生培养模式的区别与启示——以同济大学和普渡大学为例[J].高等建筑教育,2016,25(5):5-7.

- [2]教育部留学服务中心.中国留学回国就业蓝皮书[M].北京:人民教育出版社,2016.
- [3]Spitzberg B. A model of intercultural communication competence [M]// Samovar L A , Porter R E. Intercultural Communication:A Reader,9th ed. Belmont: Wadsworth Publishing Co., 2000:375-387.
- [4]岳豪.基于跨文化交际能力培养的外语教学模式的构建[J].大学教育,2016(3):90-93.
- [5]许洁.中西方英文个人陈述的对比研究——从体裁分析看文化差异[J].淮南师范学院学报,2014,16(5):56-60.
- [6]许洁.礼貌原则在个人陈述中应用的跨文化对比研究[J].湖北函授大学学报,2017,30(2):91-93.
- [7]刘宽平,周业芳.英汉思维差异对中国学生EFL写作的影响[J].外语学刊,2004(5):107-111.
- [8]张瑞.高低语境文化交际模式对比研究[J].山西农业大学学报:社会科学版,2011,10(12):1284-1287.
- [9]李林瑾,周云,曾雅丽思,等.中国、美国和欧洲高校土木工程教学课程设置对比分析[J].高等建筑教育,2018,27(2):41-47.
- [10]包扬娟,黄雨,曾伟,等.基于博士生视角的中美工科博士生创新能力培养模式比较分析[J].高等建筑教育,2017,26(1):56-60.
- [11]李国强,许炎彬.法国与中国工程师教育之比较[J].高等建筑教育,2016,25(4):28-31.
- [12] Hofstede G. Cultures and Organizations: Software of the Mind[M].3th ed. New York: McGraw-Hill, 2010.

Personal statement from the perspective of western culture

WU Dan

(Department of Foreign Languages, Huashang College Guangdong
University of Finance & Economics, Guangzhou 511300, P. R. China)

Abstract: Personal statement which can fully show comprehensive qualities of applicants has become one of the most important evidences to audit and judge the applicants for western universities. However, due to differences between Chinese and western cultures, domestic applicants have some misunderstandings in writing personal statements. This study utilized domestic university graduates who tend to further education abroad as well as enrollment representatives of universities of UK and US as the research objects. From perspective of western culture, this paper firstly summarized main problems of current domestic applicants in writing personal statements, furthermore, pointed out the problems that should be noticed during writing, and gave corresponding suggestions of writing upon the basis of interviews and questionnaires.

Key words: personal statement; perspective of western culture; writing suggestions

(责任编辑 周沫)